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Номера 2-х-, 4-х-, 5-тиместные.
Разрешено нахождение собак в номерах только в клетке. 
За пребывание собак в номере хозяином вносится сумма в размере 2000 рублей, которая предназначена для возмещения ущерба в случае причинения вреда имуществу лагеря. Сумма в 2000 рублей будет возвращена при выселении, если полностью соблюдены правила проживания в номерах с животным и имуществу лагеря не нанесен ущерб. В том случае, если животное нанесло ущерб имуществу лагеря, а внесенная сумма полностью не покрывает размер причиненного ущерба, хозяин животного будет должен внести доплату. 

Правила проживания с животным
Хозяин животного обязан иметь личную тару для организации кормления питомца. Строго запрещается использовать в этих целях посуду лагеря. Владелец животного при заселении в номер должен гарантировать поддержание чистоты и тишины.

Действующие запреты и ограничения
Нахождение животных на кроватях, спальных местах ЗАПРЕЩЕНО!
Выгул животных на территории лагеря запрещен, выгул рядом с территорией лагеря в строго оговоренных схемой местах.
Выгул необходимо производить только на поводке, хозяин животных обязан убрать экскременты в места для утилизации мусора.
Нежелательно оставлять животных на длительное время в номере без присмотра.
В случае нанесения животным ущерба имуществу лагеря хозяин берет на себя все расходы на проведение необходимых ремонтных работ.
Строго запрещено мыть животных в душевых кабинах или раковинах, использовать для сушки шерсти и в качестве лежаков полотенца, простыни и покрывала, принадлежащие лагерю, вычесывать животных в коридорах корпусов.

Участники гонки и их помощники, проживающие вне территории лагеря могут заказать питание в МАУ ДОЛ «Школа путешественников Ф. Конюхова» (на месте старта). Стоимость питания: 550 рублей/трехразовое питание на 1 человека, отдельно считаются завтрак, обед, ужин.
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