Тест на сертификацию «Собаки-Терапевта» (Therapy Dog International test – TDI test) редакция 2010 года  


Важное дополнение! Тестирование проводится по двум степеням сложности. Собаки, сдавшие полностью весь тест, получают сертификат «Собаки-Терапевта», идентификационный жетон собаки-терапевта и попону. Собаки, сдавшие облегченный вариант теста, без пунктов:

· Е (Послушание)

· Л (Кресло-каталка)

· М (Игра с пациентом)

· О (Лапы)

получают свидетельство «Собаки-Помощника» (без жетона и попоны).
Собака-Помощник – это собака, которая может быть использована для работы с любыми пациентами и здоровыми людьми для нелечебной работы. Собака-Помощник не может быть использована для плановой терапии и реабилитации пациентов.
Т.е. Собака-Помощник может участвовать в выступлениях, посещать детские дома, кружки, школы, социальные дома и т.п. Но эта собака не может быть использована для лечебной работы с пациентами с ДЦП, аутизмом и прочими заболеваниями. Собака-Помощник не должна проявлять агрессию и должна быть управляема – это основное, что от нее требуется. 

Дополнительные сведения общего характера, касающиеся тестирования:

Тестирование проводят в помещении с искусственным освещением.

Место, где  проводится  тестирование – ДК в Ольгино, ул. Садовая, 6. Это просторное теплое помещение, пол покрыт линолеумом, не скользкий. Рядом с ДК есть место для парковки и можно выгулять собак.

Во время тестирования не должно быть дополнительных отвлекающих факторов, кроме тех, которые проводятся по пункту теста.

К тестированию допускаются собаки не младше 6 месяцев, имеющие идентификационную метку, ветеринарное свидетельство, необходимые вакцинации, антигельминтную обработку соответствующие местному ветеринарному законодательству.

По поводу идентификационной метки. До 2015 г это может быть как чип, так и клеймо. С 2015 г – только чип. Что делать, если у вашей собаки нет идентификационной метки? Собака будет допущена к тестированию. Если собака сдаст полный тест на сертификацию «Собаки-Терапевта» (не облегченный вариант на сертификацию «Собаки-Помощника»!), Ассоциация  предоставляет  ей чипирование за 200 руб.! Сертификат собака получает только после чипирования. Если собака сдаст облегченный тест на сертификацию «Собаки-Помощника», она также получит свидетельство только после чипирования, но в этом случае скидка на чипирование не предоставляется. 

Результаты тестирования заносятся в книгу регистрации и подлежат архивному хранению.

Тестирование будет принимать комиссия, состоящая из врачей-неврологов (2-3 специалиста) и инструкторов, специалистов канис-терапевтов (2 чел.). Для изображения пациента планируется использовать именно экзаменаторов канис-терапевтов, которые имеют опыт общения с собаками. При этом экзаменатору запрещается изображать пациента с собаками, которых он сам готовил.

Дополнительные сведения по прохождению теста:

Все пункты теста должны быть пройдены. Если один пункт не выполнен, тестирование не пройдено.

Любое сомнение в выполнении теста, необходимо трактовать в сторону невыполнения теста.

Команды, подаваемые вожатым, могут быть произвольными. 

Тест выполняется соответственно размерам собаки. В случае малых размеров собаки экзаменатор должен разместиться на полу.

Тест выполняется только на поводке. Из амуниции на собаке должен быть только обычный ошейник (не удавка, не рывковая цепочка, не парфорс). Не допускается применение электронных ошейников и прочих устройств, которые могут изменить поведение собаки.

ВАЖНО! Тестирование – это не спортивные соревнования. Здесь допускается повторение команды и не требуется филигранная точность выполнения. Но самое главное, что должны продемонстрировать вожатый и собака – это спокойное, несуетливое поведение! Вожатый должен отдавать команды спокойным негромким голосом. Вожатый не должен применять к собаке сильное и резкое механическое воздействие (рывок поводка, насильственное усаживание и пр.). Однако вожатый может прикасаться к собаке, мягко поправляя ее. Разрешается ласкать и угощать собаку в процессе прохождения теста. Собака должна двигаться спокойно, без рывков в стороны и прыжков. Собака не должна активно навязывать свое общество «пациенту» (экзаменатору) – тыкать его мордой, давать лапу без команды, лезть на руки и т.п. Собака не должна активно реагировать на других собак и людей в помещении. Собака должна быть спокойна и управляема!
Обратите внимание, что тест дополнен пунктом П – Агрессия к игрушке. Мы считаем прохождение этого пункта необходимым условием.
Тест.

Синим цветом выделены пункты, необязательные для получения свидетельства Собаки-Помощника. 
Для получения сертификата Собаки-Терапевта все пункты должны быть пройдены.

ТЕСТ А. Встреча
Собака сидит или лежит около хозяина (на расстоянии не более 50 см от хозяина). Экзаменатор подходит к ним и останавливается в двух метрах от собаки и её хозяина.
• Экзаменатор подходит на расстояние вытянутой руки и радостно приветствует Вас (пожимает Вам руку, хлопает Вас по плечу...)
• Экзаменатор спрашивает, как зовут Вашу собаку и громко повторяет ее имя, потом обходит вокруг Вас и Вашей собаки.
• Экзаменатор проверяет собаку: гладит ее, трогает уши, рот, ступни и хвост.
• Экзаменатор может обнять собаку.
Внимание: Во время этой проверки экзаменатор параллельно проверяет, насколько опрятна и чиста Ваша собака, выглядит ли она здоровой и ухоженной, наличие паразитов и упитанность. Экзаменатор должен, не унижая, в дипломатичной форме, указать на потенциальные проблемы здоровья, большой вес и т.д., и дать советы по устранению указанных недостатков.
ТЕСТ Б. Клюка/Неуклюжий незнакомец.
Собака сидит или лежит около хозяина (на расстоянии не более 50 см от хозяина). Экзаменатор, горбясь, опираясь на клюку подходит неуклюжей походкой и начинает говорить странным голосом. Он гладит собаку по голове и толкает (осторожно) собаку клюкой.
ТЕСТ В. Общение
Группа людей (2-5) стоят в комнате. По возможности с ними стоят собаки (1-2). Также в комнате, кресла-каталки, ходунки, клюки и т.д. По команде экзаменатора вы с собакой начинаете движение по стрелкам-указателям.
• Вы и собака на ослабленном поводке проходите через группу людей и собак в комнате.
• Собака может находиться, как слева, так и справа от Вас. Собака не должна активно реагировать на людей и собак, не должна тянуть поводок.
• Группа людей обходит около и вокруг Вас, они тихонько разговаривают.
• Вы с собакой по команде «Рядом», обходите группу слева, затем справа
• Вы с собакой проходите через группу (не напрямую, а змейкой, по стрелкам-указателям) 3 раза.
Если в процессе выполнения этого теста Вы видите, что собака заволновалась, Вы можете усадить или уложить ее командой и подождать, пока собака успокоится, после чего продолжить движение.

ТЕСТ Г. Агрессия к еде
Собака сидит около хозяина (на расстоянии не более 50 см от хозяина) лицом к экзаменатору. Экзаменатор роняет кусочки еды на пол. По возможности другие собаки (1-2) также находятся в этой комнате вместе со своими хозяевами.
• Экзаменатор просит Вас пройти мимо еды с собакой по команде «Рядом».
• Потом Вы разворачиваетесь и идёте обратно, поднимая кусочки еды с пола (собака не должна бросаться к ним).
ТЕСТ Д. Ходунок
Собака сидит около хозяина (на расстоянии не более 50 см от хозяина). Экзаменатор, громко разговаривая, приближается с помощью ходунка.
• Он гладит собаку по голове и толкает (осторожно) собаку ходунком.
ТЕСТ Е. Послушание (необязателен для получения свидетельства Собаки-Помощника)

Собака сидит около хозяина слева (на расстоянии не более 50 см от хозяина) лицом к экзаменатору. Этот тест выполняется при помощи 10-метрового поводка. Вы заменяете обычный поводок на 10-метровый. Вы можете давать собаке произвольные команды.
Сидеть: экзаменатор просит посадить собаку. Вы может дать команду несколько раз, если это нужно. Вы не должны насильно сажать собаку.
Лежать: экзаменатор просит положить собаку. Вы может дать команду несколько раз, если это нужно. Вы не должны насильно укладывать собаку.
Выдержка: экзаменатор просит Вас отойти на длину 10-ти метрового поводка (собака может сидеть или лежать). Вы отходите, останавливаетесь и ждете, пока экзаменатор разрешит Вам вернуться к собаке. Собака должна оставаться в том положение, в котором Вы ее оставили. Вы может дать команду «Ждать» и т.п. несколько раз, если это нужно.
Ко мне: экзаменатор просит Вас отойти на длину 10-ти метрового поводка (собака может сидеть или лежать). Вы отходите, останавливаетесь и ждете, пока экзаменатор разрешит Вам подать команду «Ко мне!». Собака должна подойти к Вам.
ТЕСТ Ж. Собака – собака, реакция
Вы с собакой и экзаменатор с собакой подходите друг к другу (с расстояния 10 метров), останавливаетесь и разговариваете несколько минут (собаки по команде «Сидеть»). Потом разворачиваетесь (собаки по команде «Рядом») и расходитесь.
ТЕСТ З. Костыли
Собака сидит около хозяина (на расстоянии не более 50 см от хозяина), экзаменатор приближается с помощью костылей.
• Экзаменатор гладит собаку по голове и телу и потом достаточно грубо, но осторожно толкает собаку костылями.
ТЕСТ И. Человек – собака, реакция
Группа людей 2-5 человек стоят в комнате. По возможности с ними стоят собаки 1-2. Кресла-каталки, ходунки, клюки и т.д., не используются в этом тесте. Дрессировщик с собакой движутся по стрелкам-указателям и подвергаются следующим испытаниям:
• Хозяин с собакой на ослабленном поводке проходите через группу людей по стрелкам-указателям.
• Собака может находиться с любой стороны от хозяина
• Металлический поднос роняется позади хозяина и собаки
• Люди громко смеются, разговаривают и хлопают в ладоши
• Один из людей пробегает мимо хозяина и собаки 
• Один из людей громко спорит с другим
• Хлопки зонтиком, закрывая и открывая зонт несколько раз подряд
ТЕСТ К. Работа в группе с другой собакой-терапевтом
Вы стоите, собака рядом в положении сидя.
• Экзаменатор со своей собакой-терапевтом приближается к Вам. Экзаменатор останавливается в полутора метрах от Вас. Собаки находятся по команде «Сидеть». Эта положение держится 10 секунд.
• Вы остаетесь на своём месте, а экзаменатор с собакой обходят Вас и останавливаются рядом с Вами. Собаки находятся в положении по команде «Сидеть». Положение держится 10 секунд.
ТЕСТ Л. Кресло-каталка (необязателен для получения свидетельства Собаки-Помощника)

Вы с собакой подходите с креслу-каталке с расстояния 3-х метров (экзаменатор сидит в кресле-каталке). Вы подводите собаку к креслу-каталке и просите собаку пообщаться с экзаменатором. Экзаменатор протягивает к собаке руку, разговаривает с ней. Собака должна потянуться в ответ, дать себя потрогать. Собака не должна вести себя бурно. Экзаменатор гладит собаку и осторожно толкает собаку ногой.
ТЕСТ М. Игра с пациентом (необязателен для получения свидетельства Собаки-Помощника)
Экзаменатор находится в  кресле-каталке или на полу (в зависимости от размеров собаки). 
В этом тесте Вы можете высказать свои пожелания – как собаке будет удобнее работать: если экзаменатор в кресле-каталке или на полу.

В этом тесте используются игрушки Вашей собаки. Вы подаете экзаменатору 2 игрушки. Экзаменатор бросает одну игрушку – несильно и недалеко, примерно на 1 м. Собака должна подать игрушку в руки или положить на колени экзаменатору по вашей команде с первого раза. 
Вы можете дать собаке команду взять брошенную экзаменатором игрушку. Когда собака вернется к Вам с игрушкой, дайте ей команду выплюнуть игрушку. Если экзаменатор лежит, задача упрощается, потому что игрушка так или иначе упадет на колени экзаменатора.

Вторую игрушку экзаменатор протягивает собаке. Собака по Вашей команде берет игрушку в пасть и держит 10 секунд (до вашей команды выпустить игрушку). Здесь Вы можете сами забрать игрушку у собаки.
ТЕСТ Н. Испуг
Экзаменатор подходит к собаке, гладит ее по голове, потом резко вскрикивает и отдергивает руки или отбегает. Собака должна незамедлительно лечь на пол. Вы можете подать собаке команду «лежать». Вы должны подавать команду спокойным, негромким голосом. Вы не должны укладывать собаку насильно.
ТЕСТ О. Лапы (необязателен для получения свидетельства Собаки-Помощника)
Экзаменатор садится на пол. Вы подводите собаку и сажаете в 50 см перед  лицом экзаменатора. Экзаменатор ласково обращается к собаке, протягивает к ней руку и просит подать лапу. Собака по Вашей команде должна подать лапу достаточно бережно, не царапая руку и не подавать лапу без команды. После экзаменатор сжимает лапу собаки в пальцах (сильно, но не причиняя боли). Затем экзаменатор, отпустив первую лапу, берет сам вторую лапу собаки и тоже сжимает ее в пальцах (сильно, но не причиняя боли).
ТЕСТ П. Агрессия к игрушке
В этом тесте используется незнакомая для собаки игрушка.
Вы стоите, собака находится рядом с Вами (на расстоянии не больше 50 см) в положении сидя или лежа. Экзаменатор из-за спины собаки выкидывает вперед игрушку. Собака не должна броситься за игрушкой, нервничать, скулить или лаять, проявлять агрессию.

Отдельный тест считается выполненным, если собака выполнила требования, указанные в тесте, полностью. 

Если собака проявила агрессию, испуг, упрямство, рычит, лает, скулит, изменяет заданную позу без разрешения,  вырывается или резко отодвигается от экзаменатора- тест не выполнен.

Сомнения в выполнении теста трактуются в сторону не засчитывания теста.

Тест можно пересдавать любое количество раз, не чаще чем через 7 дней после предыдущего

